

EL CORREO

NUM. 12.009.-(AÑO XXXV)

MADRID.-MARTES 13 DE ENERO DE 1914

PRECIO: 5 CENTIMOS

EL PECULADO EN FRANCIA Y PORTUGAL

Grave acusación contra Caillaux

París 13.

El Sr. Schneider, mandatario de los reivindicadores de la herencia Prieu, ha presentado una denuncia contra el señor Calmette, para ver si éste presenta las pruebas de cuanto ha denunciado.

Por su parte, el Sr. René Renault, antiguo secretario de Hacienda, ha publicado un documento en que afirma que durante el tiempo que desempeñó dicho cargo no tuvo conocimiento de cuanto «Le Figaro» publica relacionado con el asunto de la indemnización Prieu.

En cuanto a las afirmaciones hechas por el Sr. Calmette contra el Sr. Caillaux, relacionadas con el «Comptoir d'Escomptes», el presidente de dicha entidad bancaria, Sr. Rostand; el administrador de dicho Banco, Sr. Ullman, y el señor Laffont, agente financiero del mismo, dicen en los periódicos que no son exactas.

Estos dos últimos han publicado extensas cartas, en las que afirman, bajo palabra de honor, que desconocen en absoluto cuanto manifiesta el Sr. Calmette en lo referente a la negociación del ministro de Hacienda con el «Comptoir d'Escomptes». «Le Figaro» en un nuevo artículo de su director, rebata las respuestas dadas por el Sr. Caillaux a sus anteriores acusaciones en el asunto Prieu.

Manifiesta que esta cuestión no le interesa personalmente y que no conoce a los interesados ni de vista.

Agrega que si lo ha denunciado es para demostrar cuál es la caja electoral del señor Caillaux, y para evitar que las negociaciones lleguen al final que el ministro se proponía.

Dice también que el gobierno dará su asentimiento a estos manejos de Caillaux.

Vuelve a afirmar que tiene pruebas terminantes de que cuanto ha dicho es cierto, y que si no ha sido Caillaux quien directamente ha llevado a cabo las negociaciones, lo han hecho personas que están a su lado.

Y termina anunciando que seguirá sosteniendo sus acusaciones.

El director de «Le Figaro», Sr. Calmette, hablando con un redactor de «Le Journal» del asunto de la indemnización Prieu, ha dicho que cree haber logrado lo que se proponía con sus revelaciones: que el gobierno no resolviera el expediente en la forma en que se había negociado.

El Sr. Calmette añadió que tan pronto como se termine el incidente suscitado por la cuestión relacionada con el «Comptoir d'Escomptes», reanudaré su campaña de revelaciones importantes sobre distintos asuntos en que ha intervenido el Sr. Caillaux.

Los comentarios sobre esta cuestión son vivísimos. Y hay, por encima de todo, una gran atmósfera de extrañeza ante el hecho que se juzga insólito de que el ministro no proceda judicialmente contra el «Figaro», sino que afirma, es una pura fábula toda esa relación de hechos que tanto puede desprestigiarle.

Las acusaciones contra Costa

Lisboa 13.

La cuestión suscitada por las acusaciones de inmoralidad del senador Freitas contra el jefe del gobierno, Alfonso Costa, ocupan toda la atención política y están dando lugar a diversos incidentes.

En el Senado se abrió la sesión ante 44 senadores, ocupando la presidencia el segundo vicepresidente D. Abilio Barreto, que dio lectura de una carta del primer vicepresidente Sr. Gaudard Madeiros, en que declara que habiéndose enterado de un proyecto de moción aprobado por los diputados y senadores demócratas, en el que se manifiesta que cortan con él toda relación, pedía se le relevara de su cargo y se le admitiera la renuncia del mandato de senador.

El Sr. Leao Azeo presentó seguidamente dicha moción, rindiendo homenaje a las intenciones del Sr. Gaudard y rogando a la Cámara rechazara la dimisión presentada por éste.

El Sr. Estevão Vasconcellos, en nombre de los demócratas, declaró que éstos reservaban su parecer respecto a la moción.

Los demócratas se retiraron en el acto del salón, teniendo entonces que levantarse la sesión por falta de número.

LOS RECTORES DE UNIVERSIDADES Y LAS ELECCIONES DE SENADORES

Publica la «Gaceta» de hoy la real orden de Instrucción pública, aprobada por el Consejo de ministros, respecto a la incompatibilidad del cargo de rector de Universidad con el de senador por la misma.

En el preámbulo de esta disposición se recuerdan los preceptos de los artículos 5.º y 8.º de la ley electoral de senadores que establecen la incapacidad para ser elegido en aquellas personas que hubieren desempeñado cargo o comisión de nombramiento del Gobierno con ejercicio de autoridad en las provincias donde la elección se verifica.

Se consigna a continuación que con relación a las Corporaciones que según el número 3.º del art. 20 de la Constitución tienen derecho a elegir senadores, no existen determinadamente establecidas las mismas causas de incapacidad y se añade que esto no significa que si en algún caso el motivo de incapacidad no fuera posible aplicar a aquel mis-

mo criterio de la ley electoral antes citada y comprendido en el Capítulo II de la misma).

En su consecuencia se declara que «los rectores de Universidades ejercen en el orden académico evidente autoridad, no sólo sobre los profesores de claustro, sino sobre los directores de los centros docentes comprendidos en su jurisdicción universitaria», y se preceptúa lo siguiente:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se considere incompatible el cargo de rector con el de aspirante a candidato a la senaduría por la misma Universidad en que aquel cargo se desempeña, entendiéndose que en el caso de que cualquiera de las ilustres personas que dicho cargo ejerzan presente su candidatura, habrá de considerarse como dimisionario del expresado puesto, en cuyas funciones deberá cesar con tal motivo.»

MARRUECOS

DE TETUAN Y CEUTA

La construcción de un blocao.—Varias noticias

Rincón de Medik 13.

Ayer mañana salieron del campamento los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro, al mando del general Primo de Rivera; la brigada indígena del general Berenguer; los regimientos de Saboya y Mallorca, mandados por el general Santa Coloma; tres baterías de Artillería y ambulancias de Sanidad.

El objeto de la marcha era proteger la construcción de un blocao en el mismo sitio donde tuvo lugar la agresión de ayer.

La operación fué dirigida por el general Aguilera, y los ingenieros pudieron realizar sus trabajos sin ser hostilizados por el enemigo.

El general Marina, acompañado de sus ayudantes, fué al Mogote y pudo presenciar el feliz resultado de sus disposiciones.

Como ocurre siempre, al empezar la retirada de las fuerzas hostilizaron los moros, y acto seguido las baterías rompieron el fuego contra los moros, haciendo un terrible destrozo en los numerosos grupos que hacían fuego desde las alturas.

Por nuestra parte, no tuvimos más bajas que la del soldado de cazadores de Madrid Antolín González, herido leve.

En el blocao ha quedado una sección de cazadores de Arapiles al mando de un oficial.

Hoy ha intentado suicidarse, disparándose un tiro de fusil bajo la barba, el corneta del regimiento de Borbón Manuel Acuña. Se ignoran las causas que han motivado la trágica resolución.

El regimiento de Borbón hizo hoy instrucción en la loma de Arapiles, el de Wad-Rás quedó de retén en el campamento, y los primeros batallones del Rey y León efectuaron paseos militares, el primero por el camino de Río Martín y el segundo hasta Samsa.

NOTICIAS OFICIALES

Para evitar agresiones

El comandante en jefe comunica desde Tetuán que para completar el radio de acción sobre el camino de Lauzien, del fuerte de Tzarduy, y para evitar agresiones, dispuso la construcción de un blocao en sitio conveniente.

Encargada la operación al general Aguilera, éste se ha realizado acertadamente por dos batallones y una batería del general Primo de Rivera, que ocuparon posiciones de protección, apoyados por dos baterías de campaña y la brigada del general Berenguer, por si eran necesarios refuerzos.

El enemigo procuró estorbar los trabajos, presentándose en grupos de alguna importancia que sostuvieron fuego durante todo el día aunque alejados fueros totalmente por nuestros disparos, que le causaron grandes bajas.

A media tarde quedó terminado el blocao, replegándose las fuerzas a Tetuán sin más novedad que un herido del batallón cazadores de Madrid.

Según noticias del campo, las bajas que tuvieron ayer los moros en el combate sostenido al hacer la descubierta del fuerte Tzarduy, fueron cinco muertos y siete heridos.

Castigo en los adueros

De Larache comunica el jefe de Estado Mayor que el general Silvestre dirigió la operación que tenía por objeto castigar los desmanes cometidos por los morados del aduar de Ahl-Seref, próximo a Sidí Asmar Gaitén, realizada por fuerzas indígenas sobre Alcázar, apoyadas por la columna que mandaba, quemando adueros y castigando duramente a los rebeldes, a quienes se cogió unas 400 cabezas de ganado.

Cuesta Colorada fué tiroteada por numeroso enemigo, situado entre posición de línea internacional, que fué dispersado por el fuego de cañón y fusil, resultando gravemente herido en un muslo el teniente de Ingenieros D. León Lizsur.

El zoco de T'Zelata ha estado muy concurrido, acudiendo numerosos enfermos, que fueron curados en el consultorio por nuestros médicos.

En cudia Abid fueron cañoneados algu-

nos grupos de montañeses que intentaron aproximarse.

ENTRE CONSERVADORES

UN DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Constituye tema de comentarios políticos el discurso que pronunció ayer tarde el ministro de la Gobernación en el Circulo conservador con ocasión de la proclamación de candidatos ministeriales a diputados a Cortes.

El discurso del Sr. Sánchez Guerra sólo se ha hecho público en el extracto que hizo anoche el órgano ministerial y que se estima deficiente, por lo que se anuncia que será publicado íntegro por haber sido tomado taquígráficamente.

Comenzó diciendo el ministro que el Gobierno actual quiere vivir en constante comunicación con sus correligionarios y gobernar con el partido, y que, como era la primera vez que se ponía en comunicación con éste, no quería combatir a los ausentes, pues tiempo habría de discutirlo todo frente a frente en el Parlamento; pero algo debía contestar a ciertos ataques.

Lamentó la manera cómo algunos combaten al Gobierno, y pasó después a explicar la última crisis, no sin consignar la inacción del partido conservador en los últimos cuatro años.

«Teniendo en cuenta la pasividad de la minoría, que algunos reprochaban; la división del partido liberal y el acto que realizó la minoría conservadora en el Senado; teniendo en cuenta todo ello—dijo el Sr. Sánchez Guerra—y no pudiendo prescindir de altísimos deberes, no tenía otro remedio el partido conservador que aceptar el Poder.»

«Además, cuando una oposición de Su Majestad vota contra un Gobierno y contribuye a su derrota, es para sustituirle.»

Habló después de la llamada del señor Maura a Palacio y dijo que se habían dicho falsedades é insidias con tal motivo; «que tratándose de una conferencia que sólo tuvo lugar entre S. M. el Rey y el señor Maura, sólo el Gobierno puede saber lo ocurrido, y yo, en nombre del mismo, afirmo que el Poder le fué ofrecido al ilustre ex presidente del Consejo.»

«Después, el Rey, que entendía, en su alta sabiduría, que debía actuar el partido conservador, llamó a una ilustre personalidad del mismo, al que había sido presidente del Congreso, el Sr. Dato, y éste, después de realizar gestiones de todos conocidos, ante la situación de los partidos, aceptó la responsabilidad de formar Gobierno.»

Se ocupó después de lo que ha hecho la actual situación, de la política electoral del Gobierno, sobre la cual dijo que toda la gloria ó responsabilidad debe ser exclusivamente suya.

«Claro es que los enemigos—añadió—gritan sin acordarse de lo que ellos hicieron; pero yo prometo reparar los desmanes cometidos, amparándome en las leyes.»

Por último, se ocupó de la proclamación de los candidatos que han de luchar por Madrid.

Esta madrugada dijeron los periodistas al ministro de la Gobernación que su discurso estaba siendo objeto de generales comentarios, y el Sr. Sánchez Guerra contestó que había querido aprovechar el primer momento que se le presentaba para dejar claramente definida la actitud del Gobierno.

«Me he limitado—agregó—a hacer ligeras indicaciones, porque no soy de los que atacan por la espalda, y he puesto en mis palabras la mayor claridad para que no queden dudas.»

El discurso será publicado íntegro por la prensa ministerial.

PENSIONES PARA ESTUDIOS EN EL EXTRANJERO

En la «Gaceta» del 2 del corriente aparece inserta la convocatoria al concurso que la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas hace todos los años con el objeto de adjudicar pensiones para estudiar en el extranjero.

En el expresado anuncio se consigna detalladamente la índole de las pensiones y los requisitos para pedir las. Las pensiones se dividen en dos grandes grupos. Pensiones individuales y cursos y viajes de preparación.

Al primer grupo tienen opción: el profesorado de establecimientos de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y las personas «que sin pertenecer al profesorado» de los establecimientos oficiales aspiren a ampliar estudios en el extranjero.

Se hace un llamamiento a los maestros de primera enseñanza, pues la Junta desearía conceder algunas pensiones para seguir uno ó varios cursos en Escuelas Normales extranjeras.

En el segundo grupo están comprendidas las pensiones colectivas: cursos breves en Madrid y viajes al extranjero, bajo dirección competente de profesores, para grupos de aspirantes que deseen estudiar cuestiones iguales ó análogas (Centros docentes, Museos, oficinas, Instituciones obreras, comerciales, etc.)

En el Centro de Estudios Históricos y en

el Instituto Nacional de Ciencias Físico Naturales se han organizado cursos cuyo especial objeto ha sido otorgar una preparación a los que aspiren a ampliar estudios en el extranjero. También se darán, utilizando el local de la Residencia de estudiantes, cursos de preparación a los maestros que hayan de salir en grupo al extranjero.

Dentro de este mismo anuncio se convoca a las personas que deseen, en Normales y Liceos franceses, desempeñar cargos de lector ó repetidor de español; y por último, se advierte a quienes a costa propia, quieran mandar a jóvenes al extranjero, que podrán dirigirse a la mencionada Junta en demanda de datos, informes y antecedentes de toda clase, porque este servicio (puramente gratuito) está a cargo del «Patronato de Estudiantes», organismo que depende de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas. Esta se halla domiciliada en la Plaza de Bilbao, 6, y a la misma pueden pedirse informes y aclaraciones acerca de la convocatoria.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo D. Gaspar Castaños.

—Nombrando magistrado del Supremo a D. Pedro María Usera.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Madrid a D. José Ortega Morajón.

—Idem magistrado de la Audiencia de Madrid a D. Pedro Armenteros.

—Idem íd. de la Audiencia de Barcelona a D. Vicente Agustín Santandreu.

—Idem fiscal de la Audiencia de Palma a D. Felipe Pozzi.

—Idem íd. de la ídem de Oviedo a don Adolfo Grande y Ruiz.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Oviedo a D. Carlos de la Quintana y Escricaba.

—Idem magistrado de la Audiencia de Las Palmas a D. Enrique Lacín.

—Idem íd. de la Audiencia de Toledo a D. Emilio Ortiz de Lanzagorta.

—Idem fiscal de la Audiencia de Orense a D. Manuel Río Toledano.

—Idem presidente de la Audiencia de Badajoz a D. Eugenio Carrera Bermúdez.

—Idem magistrado de la Audiencia de Cáceres a D. Manuel Gómez Pardos.

—Idem fiscal de la Audiencia de Alicante a D. Aureliano Sanz y Tena.

—Idem teniente fiscal de la de Granada a D. Francisco Esteban y García.

—Idem magistrado de la Audiencia de Murcia a D. Arcadio Ortega y Serrano.

—Idem presidente de sección de la Audiencia de Huelva a D. Diego Díaz Caro.

—Idem íd. de la de Murcia a D. Fulgencio de la Vega y Zayas.

—Idem deán de la Catedral de Segorbe a D. Bonifacio F. Ahuja.

—Idem íd. de la de Albaracín a D. Telesforo Jiménez López.

También ha firmado el Rey varios indultos a favor de Benito Avilés Casanova, José Jarnado Rey, Gregorio Rodríguez Alonso y Santiago Cabrera.

GNBERNACION.—Concediendo nacionalidad española a D. Pablo Federico Oppe, súbdito alemán.

—Idem íd. a doña María Luisa Gelis Fabre, súbdita francesa.

—Idem íd. a doña Adela Guillermina Ockerblom, súbdita sueca.

—Idem íd. a D. Eduardo Corletón, súbdito marroquí.

—Idem íd. a D. Nicolás Santos Pinto, súbdito portugués.

—Nombrando consejero del Monte de Piedad, en la vacante del Sr. Aguilera, al marqués de Goicorrotea.

HACIENDA.—Jubilando a D. Enrique Díez, jefe de Administración excedente del Cuerpo de Aduanas y concediéndole honores de jefe de Administración.

—Idem a D. Tomás Fernández Lagunilla, delegado de Hacienda en Zaragoza.

—Nombrando delegado de Hacienda de Zaragoza a D. Joaquín Gallego, que lo es de Granada.

—Idem delegado de Granada a D. Luis Sánchez Molero, jefe de Administración de segunda clase.

—Idem jefe de sección de la Dirección de Contribuciones a D. Fernando Ruiz de Grijalba.

—Idem delegado de Hacienda de Murcia a D. Luis López Gutiérrez.

—Idem ordenador de pagos de Gracia y Justicia y Gobernación a D. Adriano Méndez.

—Idem inspector regional a D. Máximo Cánovas del Castillo.

—Idem jefe de Administración de segunda clase en la Dirección de Contribuciones a D. Julián Chavarri.

—Idem delegado de Hacienda de Jaén a D. Juan Mommenet.

—Idem delegado de Hacienda de Badajoz a D. Francisco Salazar.

—Idem delegado de Ciudad-Real a don Baldomero Sobrini.

—Idem delegado de Gerona a D. José de Goicoechea.

—Idem delegado de Cuenca a D. Fulgencio Jiménez.

—Idem delegado de Lugo a D. Joaquín Tamayo.

—Idem tesoroero de Hacienda de Madrid a D. Gregorio Pérez Juana.

—Idem delegado de Hacienda de Avila a D. Leopoldo González Zavala.

—Admitiendo la dimisión a D. Amós Salvador, del cargo de presidente de la Junta del Catastro.

—Fijando el capital por que ha de tributar la Compañía «Singer».

LOS TEATROS

LARA

EL ABANICO DE CELIA es el título de una traducción que el Sr. Sotillo ofreció anoche al público de Lara. «L'eventail», sencillamente, se titula en francés el original, de los aplaudidos y populares Flers y Caillavet, y se trata de una de sus comedias menos afortunadas.

La elección del Sr. Sotillo ha sido, pues, el origen del resultado, poco entusiasta del nuevo estreno de Lara. La traducción correctísima y la interpretación intachable no bastan a disimular la flaqueza de la obra. Con todo, el acto primero de «El abanico de Celia» es muy entretenido, y fué recibido con mucho agrado por el público y celebrado con aplausos; pero los dos restantes condujeron a un resultado, como hemos dicho, frío ya que no adverso.

La señora Bárcena y las señoritas Pardo y Moneró, y los Sres. Peña, Mora, Manrique é Isbert, se distinguen mucho en la interpretación.

En cambio ha sido calurosamente acogida por el público de Lara la popular artista Mary-Bruni, que ayer hizo su presentación en el lindo teatro de la Corredera.

DE BARCELONA

Los estudiantes.—Las mancomunidades.—En el Centro conservador

Barcelona 13.

Las clases de la tarde y la noche se han dado en la Universidad, sin que se produjera ningún incidente.

Telegrafían de Gerona que se ha reunido la Diputación y ha aprobado los estatutos de la mancomunidad, habiendo votado en contra el diputado conservador Sr. Puig.

También ha aprobado el presupuesto extraordinario de 35.000 pesetas para la mancomunidad.

Mañana se reunirá la Diputación provincial de Barcelona con el mismo objeto.

Ha terminado la junta general celebrada en el Centro monárquico conservador.

Se leyó la Memoria presidencial favorable a la adhesión incondicional al señor Maura.

La discusión fué muy accidentada, siendo acogidos con protestas los discursos favorables y adversos por los bandos en que la asamblea está dividida.

En votación nominal fué rechazada la Memoria por 82 votos de datistas contra 62 de mauristas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro se ha celebrado el enlace de la señorita Francisca López de Carrizosa y Dávila con D. Ramón González Hontoria y Uhagón.

A los acordes de una marcha nupcial entraron en el templo los novios.

Fueron testigos: por la desposada, el ex presidente del Consejo de ministros señor Maura, D. Francisco Javier López de Carrizosa y Girona, el conde de Eleta y don Miguel Maura Gamazo, y por el contratante, su hermano D. Luis, D. Martín Zavala, D. Fernando de la Sota y D. Luis G. Velasco.

Bendijo la unión el Cardenal Cos, quien pronunció una elocuente plática.

En el artístic hotel de los padres de la recién casada, condes del Moral de Calatrava, se sirvió un delicado almuerzo.

Los novios, padrinos, testigos y las señoras de éstos comieron juntos; en mesas, el resto de los invitados, y la juventud aristocrática, en la preciosa «serre».

—Victima de rápida enfermedad ha fallecido la señora doña María González de la Peña de Mediano, hija mayor del ilustre hacendista y subgobernador que fué del Banco de España, D. Angel González de la Peña.

A éste, al viudo, D. Guillermo Mediano, y a los hermanos de la finada damos muy sentido pésame por tan dolorosa desgracia.

BRUNNEL.

Las Obligaciones del Tesoro

Para sustituir a las Obligaciones del Tesoro que han sido renovadas se están estampando los nuevos títulos, que podrán entregarse a los suscriptores a fines de la actual semana.

Para entonces podrán abrirse las ventanillas en el Banco de España, admitiéndose suscripción a las Obligaciones por el solo importe de las que han sido reembolsadas; esto es, unos veinte millones de pesetas.

ORO PARA EL BANCO

El Consejo de gobierno del Banco de España acordó días pasados destinar dos millones y medio de pesetas al coste de adquisición de oro para seguir nutriendo sus reservas de esa especie monetaria.

En virtud de este acuerdo, ha interesado del Gobierno le ceda, como en anteriores ocasiones viene haciéndose, oro del que tiene disponible, procedente de la recaudación de los derechos de Aduanas.

El ministro de Hacienda ha aceptado la negociación y dentro de algunos días se

llevará a efecto la cesión de diez millones en oro, al cambio corriente, dictándose con tal objeto la necesaria real orden en la forma acostumbrada.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El testamento de Rampolla

Roma 12. Los precintos de las habitaciones del Cardenal Rampolla han sido levantados ante el juez de instrucción italiano, el cual intervino en el asunto en vista de una denuncia categórica referente a la desaparición del testamento del finado. También se hallaban presentes el juez de instrucción del Vaticano y representantes de los herederos.

El juez italiano declaró que es preciso efectuar un registro en las habitaciones del Cardenal Rampolla, al mismo tiempo que el inventario.

El Cardenal Merry del Val

Roma 13. El Papa ha nombrado arceobispo de la Basílica de San Pedro, en la vacante del Cardenal Rampolla, al Cardenal Merry del Val.

El servicio militar de tres años

París 13. El ministro de la Guerra ha terminado el estudio de los gastos ocasionados por el servicio militar de tres años y las modificaciones aportadas en el armamento. Las consecuencias financieras, en lo que afecta a la ley del servicio de tres años, representarán 650 millones de francos de gastos, cuando éstos hayan sido hechos, cuya mayor parte habrá sido destinada a la construcción de cuarteles. El importe de las reformas del armamento ascenderá a unos 1.400 millones de francos.

Temblores de tierra

El Callao 13. A las dos de la madrugada anterior la marea inundó la población, siguiendo varias sacudidas sísmicas, que tuvieron cincuenta y cinco segundos de duración. Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

La revolución en el Ecuador

Nueva York 13. Crecen los disturbios en el Norte del Ecuador. Los revolucionarios dominan la provincia de Esmeralda.

Los buques del gobierno se han limitado a bloquear los puertos exportadores; pero no pueden tomar la ofensiva. Han sido movilizadas todas las tropas de la provincia de Manabí.

Se cree que el presidente Plaza logrará imponerse a los rebeldes.

Víctimas del frío

San Petersburgo 13. Hace dos días salió de Oraniembaum para Cronstad un destacamento de 60 soldados. La tropa hizo la marcha sobre el hielo, y como no se ha vuelto a saber de los expedicionarios, se teme que hayan perecido víctimas del frío.

Una detención

París 13. A bordo de un buque yanqui, la Policía de Cherburgo ha detenido al violinista Strezinski, reclamado de las autoridades norteamericanas como autor de una cuantiosa estafa.

Consejo de ministros

París 13. En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo, bajo la presidencia del presidente de la República el Sr. Caillaux sometió un proyecto de impuesto sobre el capital, acopiándose al proyecto de impuesto sobre la renta, presentado a la Mesa del Senado.

El ministro de Marina fué autorizado para anular la circular relativa al Viernes Santo.

El rey de Italia a Trípoli

París 13. De Roma dicen que el rey irá a Trípoli en la próxima primavera y se organizan

en su honor diversas fiestas y una revista naval.

Crimen a bordo

Gibraltar 13. El vapor «Berlín» que iba de Génova y Palermo a Nueva York, ha llegado aquí esta noche, desembarcando el cadáver del comisario de Emigración, doctor Grannoni, víctima de un crimen.

El criminal es un loco que ha cumplido condena en Italia por asesinato de una mujer.

El crimen se cometió ayer a las siete de la mañana.

El cadáver presentaba catorce heridas, producidas por la entrada y salida de siete balazos.

El asesino, que será conducido a Italia a la vuelta del buque a Europa, se llama Antonio Cupertino.

Se ignora si será juzgado en Italia ó en Alemania.

Soldados muertos de frío

París 13. De San Petersburgo comunican que han muerto de hambre y frío 60 soldados rusos, bloqueados por el hielo en la costa del mar Báltico.

PROVINCIAS

Matadero clandestino.—Un crimen

Bilbao 13. La Policía ha descubierto un matadero clandestino que funcionaba en una casa de la plaza de la Cartera, donde se sacrificaban ovejas procedentes de robos llevados a cabo en los pueblos y cuya carne se vendía luego a los carniceros a precios baratos.

Al verificarse un registro en la referida casa, la Policía se incautó de treinta ovejas ya degolladas, que habían sido robadas en pueblos de la provincia de Alava.

Han quedado detenidos Manuel Echeuregun, Antonio Echevarría y su socio Absigal, quienes formaban una agencia clandestina con otros individuos que han logrado huir antes de ser detenidos y a quienes sigue la pista la policía.

En un barrio del próximo pueblo de Baracaldo se acometieron a hachazos Demetrio Blasco y Manuel Urquiza, resultando gravemente herido uno de ellos y fugándose el otro. La benemérita persigue al criminal.

Mensaje al Sr. Maura

Bilbao 13. Ha sido enviado a Madrid el Mensaje que, con motivo de la Asamblea celebrada en Bilbao el día 30 de Noviembre último, se acordó elevar al Sr. Maura.

El documento es extensísimo. Los firmantes estudian la situación política actual, reiteran su adhesión al señor Maura y le piden que actúe de nuevo en la gubernación del país.

Obreros en huelga

Sevilla 13. Se han declarado en huelga los obreros taladores de olivos.

Solicitan aumento de jornal. Los patronos acceden; pero con condición de que se aumenten las horas de jornada.

Los obreros se oponen a esto. Como algunos patronos contratasen obreros forasteros, los huelguistas, excitados, se han dirigido a la finca que en Gorenna posee D. Luis Pérez Velázquez, quemando las escalas que se emplean para la tala.

Los civiles han intervenido, practicando varias detenciones.

Manifestación contra la guerra

Alicante 13. En Denia se ha celebrado una manifestación contra la guerra, que se disolvió con orden.

Los aserradores mecánicos

Castellón de la Plana 13. Se han declarado en huelga los aserradores mecánicos.

Piden la jornada de nueve horas. El gobernador ha convocado a los patronos y huelguistas a una reunión.

Tren descarrilado

Huesca 13. A consecuencia de un gran desprendimiento de tierras ha descarrilado, en el

kilómetro 94, el tren tranvía que sale de Jaca para Huesca, a las cinco y cuarenta de la mañana.

La máquina quedó empotrada en un montón de tierra; el furgón de cabeza, cruzado en la vía, y un coche de primera, volcado.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Escasez de ganado

Cádiz 13. En toda la Andalucía es grandísima la escasez de ganado vacuno y lanar, por haberse llevado en gran cantidad a Marruecos.

Ahora el ganado que llega de Galicia y Portugal se manda a Tánger y Tetuán.

La emigración

Algeciras 13. Continúan los trenes correos trayendo numerosos coches atestados de emigrantes, procedentes de las provincias castellanas.

Desde San Roque siguen hasta La Línea de la Concepción, donde esperan el embarque que efectuarán en Gibraltar, hasta cuya fecha ofrecen escenas harto tristes, perdiéndose diariamente por aquellas poblaciones las niñas y los niños.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de su majestad el emperador de Austria, rey apostólico de Hungría, a D. Juan Bustamante y Campuzano, conde de Paredes de Nava.

GRACIA Y JUSTICIA.—Los decretos firmados por el Rey de que damos noticia en otro lugar.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden confirmando en la plaza de profesor numerario de Alemán de la Escuela Superior de Arquitectura, de esta corte, a don Manuel Manzanares Sampelayo.

—Otra disponiendo se considere incompatible el cargo de rector con el de aspirante a candidato a la senaduría por la misma Universidad en que aquel cargo se desempeña.

SUCESOS

La miseria en Madrid.—En la calle de Fuencarral fueron recogidos esta madrugada Isabel García y su hijo, niño de dos años.

Conducidos a la clínica de la calle de Sagasta, vieron los médicos que ambos infelices padecían hambre y frío.

Carecían de hogar y alimento y vivían con la limosna que recogían.

La madre y el hijo pasaron la noche en el Dispensario y hoy han sido conducidos a un asilo.

Un casero denunciado.—En la calle de Martín de Vargas, número 4, vivían dos mujeres, una de ellas Francisca López, madre de dos niñas.

Ayer Francisca salió a mendigar para volver con pan para sus hijas. Mientras se encontraba ausente, el casero, D. Antonio Lagos, ayudado por varios mozos de cuerda, sacaron de la habitación los muebles que allí había y las niñas y los dejaron en un cobertizo del patio, donde los halló la madre al regresar.

Los vecinos atendieron a las pobres niñas y acompañaron a la madre a la Comisaría y después al Juzgado de guardia, donde presentaron una denuncia por coacción contra el casero.

El Juzgado admitió la denuncia.

Agresión en la cárcel.—La Junta local de Prisiones ha enviado al Juzgado de guardia un oficio del director de la Cárcel Modelo, en el que da cuenta de que en la mañana del día 11 el recluso José Castañeira, que está en observación en la enfermería, agredió con un hierro al empleado Juan Fernández Castado, causándole dos heridas punzantes, leves, por fortuna, en la cabeza.

¡Vaya un huésped!—La pupilera Francisca Muñoz Burgos, con domicilio en la calle de la Madera, 59, denunció en la Comisaría del Hospicio que José Reguera Astray, a quien tenía en su casa en calidad de huésped, había desaparecido esta mañana, llevándose un colchón, varias mantas y sin haber pagado el pupillaje.

El frescales de Pepe fué detenido.

Gitanerías.—En un establecimiento de antigüedades de la Carrera de San Jerónimo, entraron esta mañana unos gitanos, y por el procedimiento de la «mecha» se llevaron telas por valor de 1.600 pesetas.

Cansado de vivir.—El vaquero Manuel López Setién intentó suicidarse en su domicilio, Hermosilla, 40, tomando unas pastillas de sublimado.

Fué asistido de intoxicación de pronóstico reservado, en el Gabinete médico del barrio de Salamanca.

Cara «curda».—Victoriano Hernández Celador acostumbra a «encordarse» con alguna frecuencia.

Hoy nuestro hombre, como le pedía el cuerpo vino, le dió vino y aguardiente para no llevarle la contraria.

La «apalina» fué tan rápida que al llegar a la calle de Toledo se quedó hecho un tronco.

El despertar fué horrible. Durante el sueño le habían sustraído la cartera, con 100 pesetas, y el reloj. Los ladrones no han sido habidos.

Muerte repentina.—En una cochera de la calle de Sebastián Herrera, falleció repentinamente Castor de la Cruz, de cuarenta y cinco años.

Incendio.—En la calle de San Bartolomé, núm. 25, domicilio de Herminia Martínez, se declaró un incendio que fué sofocado a los pocos momentos.

Las pérdidas son de relativa consideración.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

ESPAÑOL.—Continúan con gran actividad los ensayos de la nueva comedia de los hermanos Quintero «Los Leales».

Oportunamente se anunciará la fecha del estreno, que por la expectación que despierta la obra y por la importancia de ella, ha de revestir caracteres excepcionales. Nada han escrito los célebres autores de más profundo interés dramático, ni de más avasalladora simpatía.

De la interpretación también hay referencias inmejorables, cosa nada extraña, ya que la compañía es de primer orden y en ella reina una admirable disciplina.

APOL.—Mañana miércoles, a las siete y cuarto, se verificará en este teatro el «estreno» de la opereta en un acto «Musetta».

Pasado mañana jueves, 16 vermouthe de gran moda, se representarán:

A las seis, sencilla, «Musetta», y a las siete, sencilla, «La copla del amor», estrenada el martes.

GAN TEATRO.—En la segunda quincena del presente mes debutará en el Gran Teatro la compañía de género chico de la que es empresario D. Serafín Pozuelo, recién llegado de Buenos Aires con algunos elementos artísticos de valía, entre ellos el tenor Javier Jardón, nuevo en Madrid, y de quien se tienen muy buenas referencias.

El personal de la compañía es el siguiente:

Tiples.—Julia Campos, Luisa Rodríguez, Amelia Payá, Sara López, Blanca Poza, Rosario Pacheco, María y Josefa Aguila, Paula Abel, María Navarro, Leonor Suárez, Concha Ruiz, señoritas Correa y Romero.

Característica.—Sofía Romero.

Primer actor y director.—D. Eugenio Casals.

Actores.—Juanito Martínez, Emilio Ster, Isidro Soler, Alfredo Guillén, Pozas, Sillero, Martínez y otros en ajuste.

Tenores cómicos.—Rafael Díaz y Alejo Cano.

Tenor dramático.—Javier Jardón.

Baritonos.—José Marín y Enrique Cortés.

Maestros directores y concertadores.—Sres. Ventura y Peiró.

Treinta señoras de coro y diez de baile y veinte caballeros.

Representante.—Alberto González.

Agente de la empresa.—Vicente García Paesa.

La empresa cuenta con obras de aplaudidos autores, que son de gran aparato escénico y algunas han alcanzado ruidoso éxito en Buenos Aires.

Los primeros estrenos serán los de las siguientes revistas:

«Los dioses del día», de Perrín y Palacios.

publicistas, poetas, pintores y músicos, banqueros, fuertes capitalistas, generales y otros jefes, y entre todos había algunos distinguidos por la marquesa, que formaban su círculo predilecto, su círculo político, los que generalmente ocupan las butacas y sillones que rodeaban la chimenea del salón principal, y en todas estas clases figuraban también los que se agolpaban a las mesas de juego, los que bailaban, los que sostenían pláticas amorosas, ocupando los cómodos divanes que por uno y otro salón se veían esparcidos.

Sabía bien la marquesa que no hay reunión más atractiva en nuestros días que aquella donde figuran personas de talento, y fuerza era buscar éste así en la alta nobleza como entre los que llevan con orgullo el nombre de artistas, ó entre los que muchas veces creen tener en el cañón de su pluma y en los espacios de su imaginación, la suerte del universo, su porvenir, su felicidad, ó su desgracia.

La marquesa de Santa Rosa había desatendido algo a las exigencias de su orgullo hereditario, a la voz de su ilustre sangre, conociendo la necesidad de contemporizar con las tendencias del siglo, y recibía con la misma exquisita amabilidad a los representantes de las más antiguas familias, como a los que por toda riqueza no contaban más que con su audacia, con su talento, con su buena estrella, conquistando, en la agitación de los últimos años, un puesto que de otro modo les hubiera sido algo difícil obtener.

En su salón, la señora marquesa de Santa Rosa era la amabilidad personificada,

«El galope del amor», con música de Penella, y «La chula de Madrid», de Varela y Barrera.

Para estas obras se está construyendo un lujoso decorado y vestuario.

BENAVENTE.—El cartel no pierde atractivos durante esta temporada.

A los estrenos recientes hay que añadir otro sensacional, que se anuncia para el jueves próximo. Se trata de otra película grandiosa, éxito mundial último, que está causando sensación en el extranjero, donde acaba de darse a conocer.

Titúlase «Pasalela trágica», y por su asunto emocionante y por su aparato y ejecución figura en las creaciones más hermosas de la cinematografía.

Su estreno será un acontecimiento.

GRAN VÍA.—Por llenos se cuenta todas las secciones infantiles que esta empresa celebra los jueves por la tarde, que, además del sorteo de infinidad de juguetes y de premios de gran valor, por el programa que ella exhibe.

Para el próximo jueves se prepara un estreno que llamará poderosamente la atención por su delicado argumento é intensidad dramática, el de la sensacional película «La pasarela trágica».

En dicha sección se estrenarán notables cintas cómicas.

CHANTECLER.—Se cuentan por llenos las representaciones de las grandiosas cintas «Captura de Aguinado», «La sombra de la noche» y «Robo del collar de la diosa Kalib».

El jueves estreno de la colosal cinta en colores de 2.500 metros, «La bestia humana», y representación del sin rival artista Thon Kalvo «Rey de la evasión», el cual regala 1.000 pesetas al que lo ate de forma que no puede evadirse.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Concurso de carteles

Reunido el Jurado calificador de los trabajos presentados a este concurso, adjudicó los premios anunciados en la forma siguiente:

Primer premio de 1.000 pesetas al lema «Pompas de jabón», de D. José Bermejo.

Segundo premio de 600 pesetas, al lema «Payasos», de D. Quintín Muñoz, y Tercer premio de 400 pesetas, al lema «Vals», de D. Luis García Samperero.

LIBROS NUEVOS

Estudios de psicología sexual Inversión sexual, por Havelock Ellis, individuo de la Sociedad de Medicina legal de Nueva York, miembro honorario de la Academia de Medicina de Chicago, director de las «Series de ciencias contemporáneas».

Obra traducida de la última edición inglesa (volumen III, de la «Biblioteca médica de autores españoles y extranjeros»). Un volumen en 4.º, en rústica, precio cinco pesetas en Madrid y 5'50 en provincias. Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

Con gran actividad editorial, prueba indiscutible del éxito que logra, está publicándose la obra de «Psicología sexual», que puede decirse, sin ninguna duda ni vacilación, es la obra magna en tan interesante materia.

En estos días acabamos de recibir un nuevo tomo, cuyo tema es de tanta transcendencia, que su publicación en Inglaterra causó enorme revuelo, dando lugar a algunos conflictos judiciales, que aumentaron más todavía la expectación que por su importancia científica el libro produjo.

Admirablemente tratada tan delicada materia, se examinan las opiniones de verdaderos científicos, como Westphal, Hossli, Casper, Ulrichs, Tarnowsky, Krafft Ebing, Moll, Chevalier, Feré, Kierman, Lycton y Raffalovich.

La obra ha sido publicada con éxito no conocido en ninguna otra obra en Inglaterra, Estados Unidos, Francia, Italia y Alemania. La edición española tiene la ventaja, que hemos comprobado, de que además de su completa y fiel traducción, lleva capítulos y notas expresamente escritas por el autor.

UNA APUESTA DE AMOR

suicidó el joven Enrique y murió su hermana Elisa, comenó la extraña conducta de Osorio?

—Se dice en todas partes que después de casado con Enriqueta de Sandoval, había anudado más estrechamente que nunca sus relaciones con la Torreverde. ¿No ha llegado a vuestros oídos, marquesa?

—Señor de González—dijo la dama con alguna sequedad,—soy tía de Enriqueta de Sandoval y la amo como si fuera mi hija; ya véis que nadie puede decirme tales cosas...

—Sino yo, ¿es verdad, querida marquesa? Acabad de decirlo, que no me ofenderé—añadió sonriendo.—Bien sabéis lo franco que soy, y debéis perdonarme; la desgracia de Osorio me aflige, pero ¿está en mi mano impedir que digan las gentes que la hermosa condesa de Casa-Osorio, tan virtuosa como bella, marchó a reunirse con su hermana a Sevilla, de resultados de haber descubierto que el conde seguía en íntimas y dulces relaciones con la pobre Elisa de Torreverde?

—Eso dicen, señor de González?—contestó la marquesa sonriendo levemente con ironía.

—Podéis creerlo: yo busco una distracción de la estérna política en oír a los jóvenes y a las señoras, y en todas partes se cuenta en voz baja que vuestra hermosa sobrina se marchó celosa a Sevilla, y que por eso no viene a reunirse con el

conde a Madrid, y a pesar de su estado alarmante.

—Pues si de ese modo hablan en todas partes, señor, debo decir que se equivocan de todo punto, pues lo que dicen no es verdad.

Iba a contestar el grave político a quien tanto agradaba, al parecer, ser fiel (correve-y-dile), para indagar la verdad, pero la marquesa se lo impidió poniéndose en pie al sentir ruido de pasos y voces en la antesala.

La hora de comenzar su tertulia había llegado.

Los concurrentes a sus salones iban a entrar.

En las antesalas se dejaban todos los objetos de abrigo, capas, capotes, capuchas, pañolones, sombreros, bastones, todo quedaba allí, bajo la salvaguardia de los criados, y entraban en el primer salón, para luego trasladarse al grande, señoras y caballeros elegantemente vestidos, ligeros, perfumados, todos de guante blanco como la nieve, todos revelando que componían la más escogida sociedad de Madrid.

La marquesa de Santa Rosa había aceptado por un momento el brazo del señor de González, y escuchaba con aristocrática amabilidad los cumplidos que se la dirigían por los que entraban. A los hombres los obsequiaba con una sonrisa, una mirada de bondadosa protección, ó una palabra de deferencia y aprecio. Para las damas tenía un suave apretón de manos, una frase cariñosa ó un beso. Comprendía exactamente los deberes de señora de la casa la noche que recibía y su altivez

habitual desaparecía de todo punto para no aparecer más que amable y fina con cuantos asistían a sus salones. En aquellas horas todas las prevenciones se olvidaban, ó se procuraba olvidarlas, y podría decirse que la noble y altiva marquesa de Santa Rosa se transformaba completamente.

A pesar de sus ideas casi teocráticas, la ilustre dama conocía, en su elevado talento, que la era forzoso transigir, en cierto modo, con el espíritu del siglo, hacer algunas concesiones a la revolución que se había obrado en el mundo desde el principio de aquél, y en la sociedad española en los últimos años, revolución de ideas, de pensamientos, que acabara con envejecidas preocupaciones. Así, la orgullosa marquesa, la que, siendo camarista de la reina María Luisa, había consentido en perder el favor real primero que ceder a algunas insinuaciones que creyera contrarias a sus privilegios de nobleza, a su dignidad aristocrática, cuando era una joven de bien corta edad, ahora modificaba sus sentimientos, bajaba voluntariamente algunos escalones de la altura en que se juzgaba colocada, y abría los salones de su palacio a personas que veinte años antes ni siquiera se hubiera dignado mirar, si por casualidad las encontraba al paso atravesando su coche las calles de mayor concurrencia.

Reunía, pues, la marquesa una sociedad bastante heterogénea en medio de su distinción, porque se componía de personajes de las aristocracias de la sangre, del talento, del dinero y del Ejército, grandes de España y títulos de Castilla,

da, y el que solamente la tratara en aquellos momentos, creíala una dama ansiosa de popularidad, acaso dominada por ideas demasiado demócratas, y ni aun adivinaría detrás de aquella exquisita política, el carácter activo, dominante, enérgico, la severidad de principios de la gran señora, alma de muchas intrigas desde 1808, y que ahora, cuando la juventud había huído para siempre, intrigaba también, aunque de distinto modo; a los veinte años la hacía intrigar el amor; ahora lo que la ocupaba eran intrigas políticas, disimuladas con sumo talento.

Iban entrando los concurrentes habituales a la reunión de la marquesa, no sin antes haber pronunciado el portero de estrados sus nombres ó títulos con voz sonora, como pasaporte indispensable para penetrar en tan privilegiado lugar.

Anunciábanse las casas más ilustres y más antiguas, al mismo tiempo que los nombres más notables de la época. El salón grande estaba casi lleno, y en las mesas de juego del pequeño salón colocábanse ya no solamente caballeros y damas de cierta edad, sino también jóvenes de ambos sexos, atraídos por el mágico atractivo del tapete verde.

La mayor animación reinaba entre los concurrentes, con cierta franqueza de buen tono que hacía adivinar que no gozaba aquella reunión de los privilegios de un gran baile ó de una verdadera «soirée», sino que era simplemente una tertulia amistosa, de familia en la alta sociedad, a pesar de la profusión de luces que en ambos salones se notaba, y del lujo con que los dos estaban adornados.

En su salón, la señora marquesa de Santa Rosa era la amabilidad personificada,

publicistas, poetas, pintores y músicos, banqueros, fuertes capitalistas, generales y otros jefes, y entre todos había algunos distinguidos por la marquesa, que formaban su círculo predilecto, su círculo político, los que generalmente ocupan las butacas y sillones que rodeaban la chimenea del salón principal, y en todas estas clases figuraban también los que se agolpaban a las mesas de juego, los que bailaban, los que sostenían pláticas amorosas, ocupando los cómodos divanes que por uno y otro salón se veían esparcidos.

Sabía bien la marquesa que no hay reunión más atractiva en nuestros días que aquella donde figuran personas de talento, y fuerza era buscar éste así en la alta nobleza como entre los que llevan con orgullo el nombre de artistas, ó entre los que muchas veces creen tener en el cañón de su pluma y en los espacios de su imaginación, la suerte del universo, su porvenir, su felicidad, ó su desgracia.

La marquesa de Santa Rosa había desatendido algo a las exigencias de su orgullo hereditario, a la voz de su ilustre sangre, conociendo la necesidad de contemporizar con las tendencias del siglo, y recibía con la misma exquisita amabilidad a los representantes de las más antiguas familias, como a los que por toda riqueza no contaban más que con su audacia, con su talento, con su buena estrella, conquistando, en la agitación de los últimos años, un puesto que de otro modo les hubiera sido algo difícil obtener.

En su salón, la señora marquesa de Santa Rosa era la amabilidad personificada,

publicistas, poetas, pintores y músicos, banqueros, fuertes capitalistas, generales y otros jefes, y entre todos había algunos distinguidos por la marquesa, que formaban su círculo predilecto, su círculo político, los que generalmente ocupan las butacas y sillones que rodeaban la chimenea del salón principal, y en todas estas clases figuraban también los que se agolpaban a las mesas de juego, los que bailaban, los que sostenían pláticas amorosas, ocupando los cómodos divanes que por uno y otro salón se veían esparcidos.

Sabía bien la marquesa que no hay reunión más atractiva en nuestros días que aquella donde figuran personas de talento, y fuerza era buscar éste así en la alta nobleza como entre los que llevan con orgullo el nombre de artistas, ó entre los que muchas veces creen tener en el cañón de su pluma y en los espacios de su imaginación, la suerte del universo, su porvenir, su felicidad, ó su desgracia.

La marquesa de Santa Rosa había desatendido algo a las exigencias de su orgullo hereditario, a la voz de su ilustre sangre, conociendo la necesidad de contemporizar con las tendencias del siglo, y recibía con la misma exquisita amabilidad a los representantes de las más antiguas familias, como a los que por toda riqueza no contaban más que con su audacia, con su talento, con su buena estrella, conquistando, en la agitación de los últimos años, un puesto que de otro modo les hubiera sido algo difícil obtener.

EGOS FERROVIARIOS

Ingresos en ferrocarriles Desde 1.º de Enero a 20 de Diciembre de 1913 se ha hecho la siguiente recaudación:

Table with columns: Líneas, Kts., 1913, 1912. Rows include Norte, Mediodía, M. C. P., Oeste, Sur España, Z.ª Huelva.

Salvo la del Oeste, que tiene una baja de 99 998'74 pesetas, las demás líneas se presentan con aumentos; de 3.799.765'35 pesetas el Norte; de 2.681.588'42, el Mediodía; de 26 502'55, Cáceres; de 555'607'70, el Sur, y de 126.610'50 pesetas, la línea de Zafra.

Los ferrocarriles españoles en 1913

Del balance que puede hacerse del movimiento habido en España en 1913 respecto a nuevos ferrocarriles y concesiones, resulta que los ferrocarriles de España han prosperado poco en 1913, pues sólo se abrieron al servicio público los trozos de Alhaurín el Grande a Coin y el de la primera sección de la línea de Barcelona-Martorell-Manresa.

Tampoco fué muy ventajoso el año último desde el punto de vista de las concesiones otorgadas, reduciéndose estas a 10 de ferrocarriles y a otras tantas de tranvías, mientras que, por el contrario, se decretaron 11 caducidades de concesiones de las otorgadas en años anteriores.

Asociación benéfica

Esta benemérita Sociedad sigue recibiendo donativos para el domicilio social que proyecta. A los ya conocidos, hay que añadir el de la Empresa de los ferrocarriles Andaluces, que importa 25.000 pesetas.

También las pequeñas empresas ferroviarias empiezan a contribuir al indicado objeto. Pocos días hace la empresa de tranvías de la Ciudad Lineal ha enviado a la Asociación 250 pesetas.

Por lo que se ve, todas las Compañías de ferrocarriles, grandes y chicas, darán cantidades en la medida que su estado económico consienta.

Lo merecen los nobles fines que persigue la expresada Sociedad.

X. X.

NOTICIAS

La comisión municipal de Espectáculos ha acordado sacar a concurso libre la explotación del teatro de la zona de recreos del Parque de Madrid.

Para estudiar las bases han sido designados los Sres. Casero, Blanco (D. Emilio) y Blanco Soria, los cuales formularán oportunamente una ponencia y la pondrán a la sanción del Ayuntamiento.

Ha sido elegido presidente de la Real Federación Española de Foot Ball el senador D. Francisco García Molinas.

Su Majestad el Rey ha enviado a su ayudante, el conde del Grove, para transmitir su pésame a la familia del coronel Sr. Latorre, recientemente fallecido.

Notas de un curioso

Un «injerto» macabro

Ultimamente se ha hablado mucho en Viena de una operación quirúrgica notable, consistente en el «injerto» de una joven fallecida en el brazo de una joven enferma.

El profesor Tuffler, de la Sorbona, que hizo un viaje a Nueva York recientemente, ha referido a un redactor de «Le Temps» que existe en la gran ciudad norteamericana, y funciona de hecho, un verdadero depósito de «piezas de recambio» para operaciones semejantes.

La operación de ciertos órganos, los injertos de articulaciones ó de fragmentos de piel, de venas ó de arterias, son allí cosa muy corriente, y hay en el gran hospital un servicio encargado de recoger las piezas de recambio de los cadáveres, que

se conservan en armarios frigoríficos y en una solución de agua salada.

El New Medical Hospital, que es el hospital más grande de Nueva York, ha organizado este servicio, que se encarga de la preparación y la conservación de fragmentos de órganos y tejidos destinados a las operaciones que antes indicamos.

Lo más curioso es que las piezas de recambio se expiden a distintos puntos de América, según las van pidiendo los médicos y las van necesitando los pacientes. El doctor Tuffler se hizo enviar a París, por correo, algunos centímetros de piel humana que necesitaba para una operación.

Los hombres cada día nos vamos pareciendo más a las máquinas y la ciencia tiene progresos macabros.

La canalización del Manzanares

En el Centro de Hijos de Madrid se ha celebrado una reunión convocada por el Sr. Gurich para recabar la pronta realización del proyecto de canalización del Manzanares, en vista de que el expediente fué favorablemente informado por el Consejo de Estado durante el pasado mes de Noviembre.

El Sr. Gurich, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; los Sres. Castelló, Dorado y otros hablaron en favor del proyecto, y se acordó nombrar una Comisión para que gestione cerca de los ministros de Hacienda y de Fomento aquellas facilidades compatibles con sus atribuciones.

EL DEUSTSCHE BANK Y LOS SOCIALISTAS ALEMANES

Según refiere la prensa extranjera, ha estallado un curioso conflicto entre la dirección del Deutsche Bank en Berlín y las Asociaciones obreras alemanas.

Parece que dicho Banco despidió hace poco a uno de sus empleados, que pretendía servir de intermediario entre el personal y los directores del establecimiento, y en seguida la Comisión general en Berlín de los Sindicatos socialistas alemanes comunicó a los directores del Banco su deseo de entrar en negociaciones para definir con precisión los derechos de asociación y coalición de que gozaban sus empleados.

En caso de que la Dirección del Banco rehusara entablar negociaciones, la Comisión ordenaría la inmediata retirada de los depósitos hechos en el Deutsche Bank por los Sindicatos socialistas, cuyos depósitos se elevaban en 1.º de Enero último a 101 millones de francos.

Se cree en la posibilidad de una solución de concordia; pero el conflicto citado da idea de la excelente organización y poder de los sindicalistas alemanes.

Atropellados por un automóvil

A última hora de la tarde, en la calle de Alfonso XII, un automóvil ha atropellado a tres personas, hiriendo gravemente a dos.

No se concen más detalles.

LA AVIACIÓN

El Cairo 12. El aviador Sr. Pourpe ha salido esta mañana de Abu Hamed, llegando sin novedad a Khartoum.

Santiago de Chile 12. El teniente aviador Sr. Mery ha caído con su aparato desde una altura de trescientos metros, quedando muerto en el acto.

EL TIEMPO

Las presiones elevadas aparecen hoy segmentadas, unas, las más fuertes residen sobre la península Escandinava y otras de menor intensidad (768 milímetros) en la ibérica.

Los centros de depresión barométrica se hallan, uno hacia las Azores, y otro en el golfo de Génova.

El tiempo es algo lluvioso para la mitad septentrional de España, y por lo común las nubes son bajas y abundan las

nieblas, habiéndose dulcificado la temperatura.

La máxima fué de 21 grados en Murcia, y la mínima, de cuatro grados bajo cero, en León.

Es probable que el tiempo sea lluvioso y nebuloso en el Cantábrico. Tendencia a empeorar en el Estrecho de Gibraltar. Vientos del Norte en el Mediterráneo y alguna tendencia a llover.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce, 6º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 5º sobre 0. La máxima, 7º sobre 0. La mínima, 2. El barómetro marca 705.—Variable.

Don Valentín Zubiaurre

El ilustre músico vasco de D. Valentín María Zubiaurre, ha fallecido esta madrugada en Madrid.

El Sr. Zubiaurre era uno de los músicos españoles más prestigiosos. Había comenzado en Madrid sus estudios, y pensionado por la Real Academia de Bellas Artes, los concluyó y perfeccionó en Roma, donde compuso entre otras obras un oratorio, «La Pasión», notabilísimo.

De regreso en España, el Sr. Zubiaurre logró pronto ser nombrado maestro de la Real Capilla y de la Escuela Nacional de Música é individuo de la Academia de San Fernando.

Como compositor teatral, el maestro Zubiaurre logró señalados triunfos, siendo uno de los primeros impulsores de la ópera española.

En 1881 se estrenó en Madrid, en el teatro de la Alhambra, «Don Fernando el Emplazado», y algunos años antes, en el teatro Real, se había representado también otra ópera de Zubiaurre, «Ledia».

Compuso además dos zarzuelas, «Tigre de mar» y «La fronda del valle».

Pero su labor más notable es la de músico religioso, en la que destacan la «Misa en la», un «Te Deum» y un «Motete».

El maestro Zubiaurre era en la actualidad director de la Real Capilla y de la Isidoriana.

Había nacido en Febrero de 1837, en Garay (Vizcaya). Descanse en paz.

LA RIQUEZA DE ALEMANIA

El doctor Carlos Helfferich, director de la «Deutsche Bank», ha publicado con ocasión del 25 aniversario del Kaiser, un trabajo que contiene un informe relativo á la fortuna del pueblo alemán.

Del estudio aparece que los ingresos del pueblo alemán ascienden en la actualidad á 40.000 millones de marcos, por 20 ó 25.000 en 1875. De esa suma, 7.000 millones, una sexta parte, se emplea en fines de utilidad pública, y 25.000 se emplean en el consumo privado; sólo 8.000 millones se aplican al aumento de la fortuna nacional.

Esta llega ahora á una cifra que varía entre 290 y 320.000 millones de marcos, lo que representa de 4.500 á 4.900 marcos por habitante.

La última apreciación análoga hecha en Francia, en 1908, daba un total de 287.000 millones de francos, 7.314 por habitante.

De modo que la fortuna colectiva, según esos datos, es mayor en Alemania, y la individual mayor en Francia.

MONUMENTO

A GONZALO GIMÉNEZ DE QUESADA

El encargado de Negocios de España en Santa Fe de Bogotá ha dado cuenta al ministerio de Estado de la idea nacida y apoyada por la legación de S. M. en la República de Colombia de erigir un monumento al fundador de la mencionada capital colombiana, el licenciado D. Gonzalo Giménez de Quesada. En circular dirigida por el presidente de la junta de dicho monumento á las autoridades y Centros principales de Colombia y de España, se dice que la conmemoración de dicho fundador está destinada á representar la unión de americanos y españoles en el

culto de unos mismo ideales y en la afirmación solemne de la unidad de la raza.

El Gobierno, teniendo en cuenta las relaciones de amistad de la Metrópoli con la República de Colombia y con el fin de corresponder á tan simpática idea, en que tanta parte ha tomado la legislación de España, ha ordenado al encargado de Negocios en Bogotá que se suscriba con cien pesos oro á la lista formada para contribuir á los gastos de erección de la estatua al adelantado Jiménez de Quesada.

Balance del día

La actividad que está desplegando el Gobierno en los preparativos electorales ha hecho creer á algunos que estaba encaminada á anticipar las elecciones generales.

El rumor no tiene fundamento y así lo ha declarado hoy el presidente del Consejo, quien ha asegurado que las elecciones se verificarán en la fecha anunciada.

Como resultado de la orientación de los preparativos ministeriales, viene acentuándose la división entre los elementos conservadores, siendo manifestaciones externas de esta situación el mensaje de protesta dirigido por un grupo de mauristas á los ex ministros y entregado ya al Sr. Rodríguez San Pedro y el discurso pronunciado por el ministro de la Gobernación en el Círculo Conservador.

Todo esto hace que exista impaciencia por llegar rápidamente á las elecciones y á la constitución del nuevo Parlamento, para que allí se precisen las actitudes.

Esta mañana despacharon con el Monarca, además del presidente del Consejo, los ministros de Hacienda y Gobernación.

El primero sometió á la firma del Monarca una combinación de personal de Hacienda de las oficinas de Madrid y provincias, que en otro lugar publicamos.

También firmó el Monarca algunos decretos de Gobernación sobre concesión de nacionalidad española y el nombramiento del marqués de Goicorrotea de consejero del Monte de Piedad, en la vacante producida por fallecimiento del Sr. Aguilera.

Ha manifestado el presidente del Consejo que no es exacto, como algunos periódicos han anunciado, que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se ocupe el Gobierno del expediente de aguas de Barcelona.

—El expediente—añadió el Sr. Dato—está estudiando actualmente el ministro de Fomento, y cuando termine lo estudiará el de la Gobernación; trátase de un asunto que no es de resolución inmediata, y el anuncio de los periódicos debe obedecer á alguna confusión.

Se encuentra ya en el ministerio de Hacienda el expediente de petición de créditos para atenciones de Obras públicas, iniciado en el ministerio de Fomento.

En la «Gaceta» de hoy se publica un real decreto admitiendo la dimisión al embajador de España en Viena, conde de Paredes de Navas.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Hilario, Obispo y doctor; Eufrasio, Obispo; Félix, presbítero; Julián y Sabas, confesores.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, estación, rosario, sermón y reserva. En la iglesia de religiosas Servitas (San Leo-

nardo) principia el quinario que la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús dedica á su Titular, para conmemorar el XL aniversario de su fundación y solemnizar el aniversario del Dulce Nombre de Jesús, predicando D. Bonifacio Sedano.

En las Escuelas Pías de San Antonio Abad continúa la novena á su Titular, y predicará el P. Luis López. En la capilla de las Reales Caballerizas, idem la de San Antonio Abad, predicando el Sr. Morlans.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, idem la del Santísimo Niño del Remedio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

CHARADA

—¡Vaya una prima tercera la que tiene Soledad! —No hagas caso de simplezas, pues nada de eso es verdad. Al venir de cinco tercia, el estúpido Jacinto fué á pedirle relaciones y ella le encontró dos cinco. Desde entonces, el cobarde siempre la está calumnianando; el un dos tres cuatro quinta su ruina se va buscando. Precisamente su padre hoy ejerce autoridad y le meterá en la cárcel si habla mal de Soledad. Y si yo llego á escucharle decir una bufonada, pienso taparle la boca dándole una bofetada.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

PALETA DA

Funciones para mañana

Real.—Función 4ª de abono.—16 del turno 1.º A las 5.—Parsifal.

Español.—A las 9 1/2.—Las de Cain.

Princesa.—A las 10.—(Moda).—Don Francisco de Quevedo.

Lara.—A las 10.—(Doble).—El abanico de Celia (tres actos) y Mary Bruni.

A las 6 1/2.—(Doble).—El ama de la casa (dos actos) y Mary Bruni.

Pico.—A las 10.—(Compañía Sagi-Barba).—(Debut de la señorita Carmen Alfonso).—Los cadetes de la reina.

A las 6.—La generala.

Apelo.—(Función 132 de abono).—A las 6. La catedral.—A las 7 1/4.—Musetta (reestreno).—A las 10 1/4.—Molinos de viento.—A las 11 3/4.—La copia del amor.

Cervantes.—A las 10.—(Sencilla).—Lista de Correos.—A las 11.—(Doble).—Como buitres... (dos actos).

A las 6 1/2.—(Sección vermouthe).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Infanta Isabel.—A las 6.—Pueblo de las mujeres y La Argentinia.—A las 10.—Malvaloca y La Argentinia.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Sencilla).—La canción de la Farandula.—A las 10 1/2.—(Sencilla).—La piedra azul.—A las 11 1/2.—(Sencilla).—La gitana.

Estava.—A las 6.—(Sección doble).—La presidenta (tres actos).—A las 10.—(Sección doble).—Las píldoras de Hércules (tres actos).

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos.

Gran Via.—(Plaza del Callao).—Teléfono 450.—De 4 1/2 á 12 1/2, sección continua, con preciosas películas.—Estreno, «El héroe en silencio».

Chantecler (plaza del Carmen, 2).—Teléfono 2.720.—Hoy 13 y mañana 14 éxitos de las cintas «Captura de Aguinaldo», «La sombra de la noche» y «Robo del collar de la diosa Kali».

Estrenos todos los días.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 13 de Enero de 1914

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Fecha, O/O, Cmbios de hoy. Rows include 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Fecha, O/O, Valor nominal de cada título, Desembolsado, Cmbios de hoy. Rows include Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Cmbios de hoy, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Cmbios de hoy, BOLSA DE PARIS, BOLSA DE LONDRES.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos
LA SE NUEVA
4'50 pesetas kilo; 100 gramos 0'45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fabrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

AGOTAMIENTO FISICO É INTELLECTUAL CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

CONTRA LA ANEMIA ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos
Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales
Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN BÓSTICA 1,50 ptas. ENCADERNADO 2 pesetas.

454 espléndidos regalos. Lotería gratis EN EL núm. 28.667.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.



El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX
con rotación automática
es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero
SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A
The Hardy Patent Pick Co. Ld, Sheffield, Inglaterra

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PRECIOS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

PATENTE DE INVENCIÓN
Lamson Consolidated Store Service Company
Núm. 46.226
APARATOS NEUMÁTICOS TRANSPORTADORES DE MUNICIONES
Se reciben órdenes en:
Madrid. Calle Génova, núm. 16. 2.ª dcha. Madrid.

Dolores de la gota
La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Los punzadas son entonces horribles. Contráense los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas soperas hasta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas soperas durante las 24 horas. Los niños solamente cucharaditas de las de café. El saborillo acre que el Jarabe de Follet desaparece con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, París.

Los Arietes Hidráulicos
RIFF PUMPING ENGINE COMPANY
TRINITY BUILDING,
New York, City. U. S. A.

No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple al establo, invernáculo, prado, fuentes y jardín permanente.
Funciona con caída de 18 pulgadas á 50 pies, elevando el agua 30 pies por cada pie de caída.
Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.
El «Central Mejicano» la emplea para llenar los tanques de su vía férrea.
Tenemos plantas grandes de poblado, fundaciones, tanques de ferrocarril y de riegos.
Catálogos y presupuestos gratis.

FUNDICION DE ACEROS DE HADFIELD Co. Ltd.
SHEFFIELD.—INGLATERRA
Instalaciones completas de máquinas de presión, reunidas los últimos adelantos de la marca
HADFIELD
Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc.
Únicos constructores del acero al manganeso, patente «R A» de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demolir, obras de los tranvías, etc., etc.
ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

The Gran Canary Coaling Coy
Comisionarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la armada Inglesa.
Numerosas remolcadoras, embarcaciones, grúas, etc., para toda clase de operación de carga y descarga
THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.,
Varadero para buques de 1.500 toneladas con grúa para levantar 30 toneladas, estensas asilleros y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación neumática para remolcar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc., Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.
Vapores: Ardoris, Andorina, Aguilá, Avocet, Avatoro.
Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros

Société Suisse de Banque et de Dépôts
Capital: 25.000.000 de francos. Domicilio social en Leuvenne: Sucursales: Ginebra, Angl, rue du Commerce et rue des Allemands.—Bruselas, 51, rue des Colonies. Agencia: Friburgo (Suiza).—Plaza de la Gare.
Custodia de valores, Cuentas corrientes «Compañías» á nombre de dos ó más titulares.
Los fondos y valores depositados por extranjeros que no residen en Suiza están exentos de todos los impuestos suizos (de sucesión y donación) y á cubierto de toda investigación.
Pago de toda clase de cupones al portador, á presentación ó por correspondencia.
Alquiler de cajas de seguridad, desde 100 francos anuales. Órdenes de Bolsa. El formato. Esta sociedad es filial de la Société Générale de Paris Capital, 500 millones.

METALES PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY
MOTROUG, cerca de París

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION
POR el Fosfo-cacao GALLMANN
Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

Nerviosidad.
"Nervios enfermos son nervios famélicos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las **Pastillas del Dr. Richards** que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.
Los que digan lo contrario.... exageran.
DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLETS ASSOCIATION, NEW YORK.
S 102

MUEBLES
Despachos. Comedores. Gabinetes. Salones Recibimientos. Alcobas. Al contado y á plazos.
15, PAZ, 15

Diálogo histórico
—¿Por qué se encuentra tan y tan sana Ouchita?
—Porque toma el Pectoral famoso de ANAQUAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á espirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó y como mano de Santo á Ouchita la curó.
—¿Y dónde se vende eso?
—En las mejores farmacias.
—Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.
—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Los Caramelos Mata-Lombricos de P. Catalá son la salvaguarda de las criaturas.
¿Qué tendrá este niño, que está triste hoy y no come como ayer y se le nota algo de calor? dice una madre celosa de su hijo, ¿qué hará...? voy á darle un caramelo de P. Catalá y observaré; darle el caramelo y arrojar una lombriz larga de éos palmos y gruesa, y quedar la madre sorprendida, ponerle el niño alegre y contento, todo fué obra de un momento.
Como este caso, se repite á diario, como puede probarse por las cartas de gratitud que recibe el autor de los Caramelos P. Catalá.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas
Nestre y Baltgé
Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los faros y linternas **DIELTZ** para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.
5, rue Brunel, Paris
Dirección telegráfica: NESTRE-PARIS

Guerra á las ratas y pulgas
Estos asquerosos animalitos contagian á las personas enfermizas graves. Para evitarlo usen constantemente la Pasta tónica contra las ratas y las pulgas, únicos premiados en la última Exposición de Bruselas. Para los tabidos y ropas sucias el jabón azul especialmente desinfectante de gran consumo, sobre todo en los hospitales, cuarteles, colegios, etc.

EL CAMINO de la salud
Sin régimen especial—sin drogas—sin perder el tiempo—nada más que un vaso de **SAL DE FRUTA DE ENO** espumosa, refrescante y depurativa, antes del desayuno. Es el medio natural. Este suave aperitivo estimula suavemente el hígado, el filtro del cuerpo.
Cuando este importante órgano funciona con regularidad, la sangre se purifica, los tejidos empobrecidos se vivifican y los nervios vuelven á su estado normal. Un sueño tranquilo y reparador, el cerebro descargado, un apetito franco son consecuencia de una buena digestión.
La sal de fruta de eno no produce nunca incomodidad ni debilidad: es el tónico y regulador más seguro y más activo de la digestión.
Preparado únicamente por **J. C. ENO LIMITED**, Londres. Desconfíese de los imitadores. Nuestra marca de fábrica está registrada en CUBA.

Puede curarse
No es posible tener gusto para nada cuando se han perdido las fuerzas que caracterizan al sexo masculino.
Por eso vemos todos los días tantos hombres que lloran tristemente en el semblante la degradación de que son víctimas.
Pero no hay que aflijirse, porque el vigor perdido se recupera; el hombre débil puede curarse, y curarse pronto, tomando las píldoras Vitalinas, que se venden en todas las farmacias.
UN color encareado.—Este color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el jabón sulfuroso de Gien, que es el mejor para embellecer el cutis.
Venta en las principales droguerías.
Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio: cent. 50.